

EL INDEPENDIENTE

DIARIO DE LA TARDE

Dirección, Redacción y Administración, Hostales 10.

Toda la correspondencia al Director

DIRECTOR, D. Manuel Ferris é Ibañez

Precio: Una peseta al mes. Fuera 3 pesetas trimestre. Anuncios, según tarifa. Pagos adelantados.



LAPIDAS FUNERARIAS

PARA NICHOS

en mármol negro desde 30 pesetas

blanco « 15 »

Pídanse modelos al establecimiento marmolería de

Amalio Tortosa,

CALLE SAN NICOLÁS

Múrcia.

DEPÓSITO

de pavimentos hidráulicos á 14 reales metro.

Tejas planas de la mejor clase.

Azulejos de las principales fábricas.

Losetas de diferentes clases.

Tuberías barnizadas de diferentes medidas, cemento porland superior, cal hidráulica y otros diferentes materiales de obras.

Francisco Sanchez, calle de Santiago número 5.

SE VENDE

la casa número 7 de la calle de Barrio Nuevo.

En la redacción de este periódico darán razón.

Nueva Carnicería.

En la calle de Hostales, frente al Vallet, se ha establecido Domingo Rives, (n) EL CALLOSINO que ofrece al público carne de ternera, oveja, cerdo y embutidos del país á los precios corrientes de la plaza.

Carne de pavo y pava á 50 céntimos la cuarta gorda.

NO EQUIVOCARSE,
HOSTALES, FRENTE AL VALLET.

PAPELES PINTADOS.

Antonio Pérez, ha recibido un magnífico muestrario de la casa Chiner de Valencia en el que encontrará el público un variado surtido para decorar salas, comedores, gabinetes, despachos, todos del mayor gusto que se han visto en esta ciudad, tanto por la calidad como por el precio y dibujos.

Los señores que deseen ver el referido muestrario pueden pasarse por casa del referido Antonio Pérez, plaza de Santiago, núm. 2.

EL INDEPENDIENTE

ECOS LOCALES

LA MANIFESTACION DE ANOCHE

No nos equivocábamos ayer al asegurar que el pueblo de Orihuela que siente correr por sus venas la gloriosa sangre de la Armengola, no podía permanecer indiferente ante las noticias de los últimos sucesos de Melilla.

Desde las cinco y media de la tarde numerosos grupos de personas llenaban la Plaza de la Constitución; á las seis se organizó la manifestación no sin que antes el público entre delirantes

aclamaciones exigiese y obtuviese por fin, que al frente de la manifestación figurase la gloriosa ensaña por los oriolanos arrancada á los moros en la noche del 17 de Julio.

El Oriol fué acogido con delirantes aplausos y atronadores vivas á España, al ejército español, á Orihuela y á la gloriosa ensaña de nuestra ciudad querida.

La manifestación en la que figuraban además del Oriol seis banderas nacionales, una de ellas seguida de todos los seminaristas, que con gran entusiasmo se unieron á la manifestación, se dirigió precedida de la banda municipal, que ejecutaba el patriótico pasodoble de «Cádiz» por las calles de San Pascual, Calderon, Loaces, Hostales, Vallet y Puerta Nueva, á la alcaldía.

El Sr. Alcalde rodeado de algunos concejales se asomó á uno de los balcones y dirigió al pueblo patrióticas y sentidas frases, bajando acto continuo á unirse á la manifestación con los varios señores concejales que le acompañaban.

Los manifestantes se dirigieron por la calle de Santa Lucia, donde arengó al pueblo el comandante de caballería Sr. Caballero, y calle de la Feria, al palacio Episcopal.

Nuestro Ilmo. Prelado pronunció un elocuente discurso de tonos patrióticos dando su bendición á los manifestantes y terminando con vivas al ejército, á España y á la honra nacional.

En la calle Mayor frente al domicilio del coronel jefe de esta zona, la manifestación se detuvo aclamando frenéticamente al ejército español y el señor Nicola pronunció breves y patrióticas frases que fueron muy aplaudidas.

La manifestación siguió por la calle del Angel y Santa Justa y en la de San-

tiago, desde uno de los balcones de la redaccion de «El Correo» saludó á la muchedumbre el director de aquel periódico Sr. Lafuente, comunicando de viva voz al pueblo las últimas noticias recibidas (que nosotros ya habiamos publicado en suplemento) y que fueron acogidas con júbilo por los manifestantes, sobre todo la de que nuestros soldados habian recuperado sus posiciones y que nuestra artillería habia destruido la mezquita y el cementerio moro.

Continuó la manifestacion hasta la plaza de Capuchinos dirigiendo la palabra al pueblo D. José Maria de Santiago de la Graña, el Seminarista Sr. Genestar, el Sr. Párroco de Santiago, D. Mariano Olmos y el Guardian del convento de Capuchinos.

En el Arrabal-Roig las mujeres entusiasmadas, daban gritos de Viva España, que contestaban los manifestantes con no menos entusiasmo.

Por la calle de San Francisco y del Hospital (en la que desde uno de los balcones de su domicilio saludó á la manifestacion el Sr. D. Vicente Rodriguez), calle de Santa Justa, del Rio y plaza de Cubero, se dirigió la manifestacion á la Plaza de la Constitucion, donde se disolvió no sin que algunos exaltados protestasen de que no recorriese la manifestacion toda Orihuela.

Bastó empero una corta alocucion del alcalde para lograr la pacífica disolucion de la más grandiosa manifestacion que ha conocido Orihuela y en la que aunados por el sentimiento pátrio, vimos á personas de todos los matices políticos y de todas las clases sociales.

Orihuela realizó anoche un acto del que quedará imperecedera memoria, y nosotros terminaremos esta reseña con la divisa de aquella manifestacion.

Viva España, viva el ejército, viva la honra de la nacion.

El último peldaño.

(Continuacion.)

Indecisa, trémula, vacilante permaneció la infeliz joven en la puerta, decidida á entrar en la tienda asilo, acosada por la necesidad, por el frio de la noche y sin valor para moverse... Se necesita que crucen el rostro los surcos de los años para que el corazón se imponga á

las exigencias sociales, y aun así ciertos reparos de clase nos acompañan hasta la muerte... Su rubor de adolescente, su timidez asustadiza de paloma le quitaban los ánimos para interrumpir la cena de la hambrienta turba; su vergüenza de mesócrata la coartaba la voluntad y sentia un espanto invencible de rozarse con aquel triste montón de miserables... Al cabo se limpió el sudor que le corría por la frente, á pesar del hálito glacial de la temperatura, hizo un esfuerzo supremo y abriendo la cancela de cristales penetró en el comedor, con paso de persona ébria, con un terrible nudo en la garganta, muy encarnada, afectando calma y sin atreverse á mirar á ningun lado. Con voz apagada pidió en el mostrador una racion de sopa y se retiró inmediatamente al último rincón, con la loca esperanza de no ser advertida... Nadie pareció extrañar su presencia; ó por lo menos, nadie se digno volver la cabeza; el hambre refrenada convertia á cada uno de los menesterosos en una fiera, en su comida habia algo de festín de lobo... La muchacha, animada por la indiferencia de sus compañeros, desechó su zozobra, y á oscape sin armar ruido ninguno, se fué engullendo su plato; el alimento, al caer en el cuerpo extenuado, lo reaccionó, y encontróse subitamente con unos alientos de que antes carecía... No le resultaron entonces los comensales tan feroces; el respeto mostrado á su mantilla, cuando aguardaba oír insultos ó cuchifletas, la reconcilió con la astrosa falanje y de pronto la acometió una intensa ternura, que le agolpó las lágrimas á los párpados...

Su máquina ociosa, su cuchitril helado, su inútil calvario buscando labor, su orfandad, su desamparo, su descenso rápido á meseria sin una mano compasiva que la detuviera en la pendiente, y sobre todo su clase, maldito velo, orgulloso y cobarde, que la impedía ganarse el sustento como todas aquellas jornaleras; con un estropajo ó una pala, en una asistencia ó en el rio, surgieronle en la mente y se consideró más desgraciada y más cuitada que nunca. El vigor despertado por el alimento dió paso on pecho á cierta débil esperanza, pero á la vez la recargó las tintas lúgubres con

que se le ofrecía la realidad... Y como postrer etapa de su amargura, saltó en su imaginación la limosna, la vergonzosa limosna, único y desesperado recurso en defensa de la vida... El desaliento reconquistó su pecho y murmuró con infinita pavora: ¡es el último peldaño!

Habia conseguido ánimos para entrar, en un instantes de energia, pero le faltaron para salir... ¿Atravesar otra vez por entre las mesas?... ¡imposible!.. Deseando marcharse permaneció, sin embargo, pegada al banco, aguardando á que los demás se fueran y abandonó la última el establecimiento, cuando ya iban á cerrar. Su intranquilidad, su estado febril, su excitacion nerviosa la impulsaban á andar, y dejó á los pies, vagando sin rumbo fijo por las calles, con la vista errabunda, escondida en sus pensamientos. En uno de los sitios más céntricos la sacó de su éxtasis cierta risa estridente; miró y pasó por su lado, radiante y espléndida, con su impudicia de bacante y su arrogancia de diosa, cualquier cortesana, la deidad de la noche que recorria su triunfal carrera, haciendo sus eróticos conjuros, pero permitiendo adivinar el cansancio y el hastio, algo de esclavitud, bajo el ostentoso regocijo... La pobre joven se detuvo entonces, sintió en el alma un dulce alivio y horrorizada ante la luminosa vision, exclamó con una repentina expresion de alegría:

—¡Ah no, no, Dios mio!.. No estoy yo en el último peldaño... ¡Todavía hay más abajo otros, terribles!.. Y siguió después su camino.

ALFONSO PÉREZ NIEVA.

SUETOS Y NOTICIAS

Sigue el martirologio de los maestros de escuela.

A los de Rialp, que son tres, les debe el Ayuntamiento tres años y un pico de sueldo.

Y aún no ha habido quien meta en la cárcel al ayuntamiento de Rialp.

Un individuo, padre de un soldado que está enfermo y no puede prestar servicio, ha pedido ir á Melilla en puesto de su hijo.

He ahí un patriota de oro de ley.

Los riffiños siguen encendiendo hogueras para llamar gente.

Pues que le den fuego con los cañones para que no les falte lumbre.

Con el corte dado á las cuatro casitas de la calle de Santiago, comprendidas entre la casa del Sr. German y la confiteria de Ray

LOS SUCESOS DE MELILLA

Ampliando las noticias á nuestros lectores comunicada en la hoja extraordinaria que anoche publicamos, podemos adelantarnos las siguientes noticias.

Se han recibido detalles de las últimas verdaderas acciones de guerra verificadas en la plaza de Melilla.

El ataque lo iniciaron los rifeños en número de 30.000 combatientes.

El general Margallo salió al frente de los tiradores Maüser, rechazando al enemigo, teniendo que reponer sus fuerzas en Rio Oro, para avanzar á Cabrerizas Altas.

La caballería rifeña cortó la retirada á los Cazadores de Cuba. Margallo ordenó la retirada, haciendo nutrido fuego, logrando llegar á Cabrerizas.

Los rifeños continuaron atacando y las tropas contestando con fuego de fusilería y de cañón.

Los moros cortaron la comunicación con los fuertes, lo cual viéndolo el general salió del fuerte de Cabrerizas para rechazar al enemigo, que hizo á Margallo blanco de sus tiros certeros, pues en aquella salida del fuerte y al atacar á los enemigos, recibió tres balazos; á su lado cayeron muertos también 30 soldados, que seguían intrepidos á su valiente general.

Allí pareció también el teniente coronel de cazadores de Cuba, retirándose las tropas al fuertes, en los momentos de estupor, á la vista de aquella catástrofe.

El coronel del batallón disciplinario telegrafió respondiendo de la seguridad de la plaza.

El Conde de Casería fué herido también en esta acción.

Los moros llegaron á apoderarse de dos cañones, pero estos fueron recuperados en una carga á la bayoneta.

La salida del fuerte de Margallo ocasionó unos cuarenta muertos, los heridos quejaron en el fuerte.

En esta lucha solo han tomado parte las kábilas de Frajana y Benisiscar; la de Mazuza no disparó; pero aquellas llegaron hasta el barrio del Polígono, generalizándose el fuego.

La artillería funcionó tan certera que entusiasmaba á la tropa el ver como caían las bombas en medio de los grupos de los moros entre los que causaban estragos. Dos bombas cayeron en la Mezquita.

Los moros han tenido muchos muertos y heridos; nosotros, además de las dichas hemos tenido otras dolosas bajas, pero la victoria moral y material ha sido nuestra, pues hemos recobrado nuestro campo y nuestros cañones rechazando la inmensa avalancha de fieras mahometanas que cayó sobre nuestros soldados.

Ayer al toque de aliana comenzó nuevamente el fuego.

Todo el caserío de Frajana ha quedado arrasado por los disparos de nuestra artillería.

También ha sido destruido el cementerio de los moros.

El general Ortega ha salido milagrosamente con vida; pues tiene la guerrera atra-

vesda de dos balazos, uno en el pecho, de refion, y otro en la manga.

Considérese cómo habrá llovido el plomo sobre nuestros valientes, cuando los generales recibían tantas balas. El Conde del Peñón también está herido; y entre los muertos figuran un capitán oficial y un sargento de la administración militar.

Niégrese que fuese atacado el «Venadito». La dolorida familia del general Margallo ha pedido su cadáver para sepultarlo en su panteón. No es cierto que se haya vuelto loca la hija de este valiente general; pero todo se prodria temer de su inmensa desgracia que es desgracia y desventura nacional.

Ultima hora.

Madrid 30. (11 n.)

En el Ministerio de la Guerra nótase un movimiento inusitado.

El ministro de la Guerra, Sr. Lopez Dominguez á pesar de los ataques que le dirige la prensa, está decidido á ir á Melilla, apenas diga el general Macías la situación de la Plaza.

Los oficiales de telégrafos de ésta, que están de turno de ocho á doce de la mañana, han costado de su bolsillo particular los despachos que ponen los soldados de los regimientos de Saboya y San Fernando que marchan hoy á Melilla.

Madrid 30. (11'45 n.)

En el Ministerio de la Guerra no se facilitan noticias acerca de la batalla de anteayer.

Sábase sin embargo, que continúa el fuego en la plaza.

En el combate de anteayer duró tres horas el tiroteo para rescatar el cadáver del general Margallo.

Es inexacto que los moros entraran en los fuertes de Cabrerizas Altas y Bajas, ni en el de Rostro-gordo.

Ha llegado á Melilla el nuevo comandante de la plaza general Macías.

Inmediatamente ha tomado posesión de su destino.

Calcúlase que antes de cuatro días habrá en Melilla catorce mil hombres.

Madrid 31 (2'20 m.)

Asegúrase continúa el fuego en Melilla.

Las tropas siguen encerradas en los fuertes.

Han llegado á Melilla los batallones de cazadores de Tarifa, Segorbe y Cataluña, entrando en fuego inmediatamente.

Han llegado á Málaga por vía terrestre, los fusiles Maüser que se destinan á armar el regimiento infantería de San Fernando, que habrá llegado esta mañana á aquel puerto.

El cable de Melilla ha sufrido una nueva interrupción.

mundo ha quedado aquel trozo de calle notablemente ensanchado y hermozeado.

Es una mejora que ha resultado al Ayuntamiento relativamente baratísima en relación con su importancia.

Notase algún movimiento en la política local por más que las noticias de los últimos acontecimientos de Melilla han abierto un ligero parentesis en toda agitación de bandera para dejar solo lugar al sentimiento nacional, que lo invade todo.

Sin embargo síguese hablando de reuniones que mientras unos niegan, aseguran y confirman otros, háblase de cartas acerca de la autenticidad de las noticias que, sobre ella se propalan dudan muchos y los más no han pasado á creerlas, en fin hay un algo que por bien de todos es conveniente, aun más necesario que termine pronto para que sepamos por fin todos á que atenernos.

Mañana festividad de Todos los Santos, no se publicará EL INDEPENDIENTE.

Anoche amenazaba el tiempo agua, y hasta cayeron algunas chispas, pero á las 10 de la noche brillaba en todo su esplendor la luna.

Buena falta está haciendo el agua á las sementeras.

Con motivo de los últimos sucesos, no pudo asistir ayer á los funerales por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento celebrados, el Sr. Gobernador civil de la provincia de Alicante ni el secretario del referido gobierno.

LA PRENSA INDEPENDIENTE Y LOS SUCESOS DE MELILLA.

«El Liberal» pide grandes refuerzos de tropas y aprovisionamientos de víveres, material de guerra y municiones, para Melilla.

Grandes refuerzos de actividad en el Gobierno, para que éste no incurra en los pecados de irresolución y lentitud.

Grandes refuerzos de serenidad en las masas para que se mantenga firme la actitud en el pueblo.

Y grandes refuerzos de entusiasmo, para dar sangre y dinero, con caridad y virtud.

El diario republicano termina diciendo:

—Así se vence.

«El Imparcial» dice, que es necesario probar al mundo entero que conservamos la grandeza de alma y la confianza en nuestras propias energías que fueron siempre las notas características de nuestra raza ante adversidades mucho mayores.»

En su consecuencia periódico de la mañana, «pide á los españoles conserven gran serenidad de juicio porque día llegará en que se pida cuenta estrechísima á quienes tengan la culpa de todos los males que deploramos.»

«Unámonos todos—termina diciendo el colega—teniendo la completísima confianza de que el ejército castigará muy pronto y severamente á los bárbaros rifeños, vengando el honor de la patria dobiemente ultrajado.»

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ALMACEN DE MUEBLES
DE
FRANCISCO GOMPAÑ
15-Puerta Nueva-15

En la Sombrerería
DE LOS HOSTALES

Se ha recibido un gran surtido en fieltros para hacer sombreros de todas clases, y en todos los colores, propios para la estacion á precios económicos.

Especialidad en sombreros á medida de la forma y clase que el parroquiano desee.

Sombreros á medida para los señores Sacerdotes.

Composicion económica de toda clase de sombreros.

Hay 50.000 pesetas
para proporcionarlas á interes módico sobre fincas, con prontitud y reserva. No se admiten corredores.

Además se venden varias casas, dos en particular en puntos céntricos propias para buenos establecimientos.

Para más informes C. Panús. Plaza de Cubero, núm. 7.— Orihuela.

DIEGO CUTILLAS (Olivares)

Ofrece á su numerosa clientela y al público en general que tiene puesto en venta sillarejos de piedra fuerte á los centímetros que los pidan de grueso, á 10 pesetas metro cúbico, al pié de la obra; y siendo sillarejo á todas medidas á 7'50 pesetas carro. ¡Lograr la ocasion!

Sillaría una y otra clase, precios económicos.

TRINIDAD NÚMERO 15.

Vino
EEL CAMPO DE LAS NIEVES

Se vende al por mayor y menor á once y medio reales cántaro y 20 céntimos de peseta michera en la calle de San Pascual número 4. Comercio de Felix Lafuente. 28

INTERESANTE A LOS QUINTOS

LA PREVISORA DE PADRES DE FAMILIA

UNICA VERDADERA ASOCIACION MUTUA PARA LA REDENCION A METÁLICO DEL SERVICIO MILITAR.

Pueden pedir Reglamentos y toda clase de antecedentes á la Direccion, ó á sus Delegados los que les correspondan sortear en este reemplazo y deseen inscribirse para redimirse del servicio activo de las armas, más económicamente y con más absoluta garantía verdad, que en esos «Centros de operaciones de quintas,» que sin estar constituidos como tales, se titulan «Asociaciones mutuas,» y que tan funestos resultados suelen dar á los incautos que caen en sus redes por las exageradas ofertas que hacen en sus muy llamativos carteles y prospectos.

Esta autorizada Asociacion, para nada se ocupa ni se ha ocupado en ninguno de los años, desde su fundacion, de sustitutos para Ultramar ni prófugos, «efectuando sus operaciones á metálico con el unánime beneplácito de sus numerosos asociados y Delegados,» todos los cuales, tienen siempre, por sí ó por sus representantes, intervencion en todos los actos de la Sociedad.

Punto donde se hacen inscripciones: en Orihuela al Delegado DON FRANCISCO ORTIN, Mayor, 6. 30

TORREVIEJA

Colegio de la Inmaculada Concepcion

DIRIGIDO POR

D. MANUEL BONMATI RICO

Segunda enseñanza

En este Colegio se han obtenido más sobresalientes que aprobados en los cuatro exámenes ordinarios celebrados desde su fundacion.

ESTUDIOS SUPERIORES

Para el próximo curso (93 á 94) queda abierta en este colegio una academia de estudios superiores á cargo de los SRES. D. LUIS PASTOR, Licenciado en Filosofia y Letras y D. JUAN ANTONIO PERCEDOR, Doctor en Ciencias, donde podran cursarse los primeros años de la Facultad de Derecho, la de Filosofia y Letras; preparatorio de Medicina y Farmacia ingreso en la Politécnica y en la Academia General Militar, Aduanas Telégrafos y otras especiales

CLASES DE ADORNO

Piano, Violin y Dibujo.

Se admiten pensionistas medio-pensionistas permanentes y externos. Reglamentos y cuantos detalles se necesiten, pidanse á la direccion. 22

GRAN DEPÓSITO DE ESTERAS DE TODAS CLASES

DE
Vicente Fuster.

Deseoso de complacer al público, he puesto un completo y variado surtido en esteras de filete y de pira de todas clases, Batabia y de telas dobles con dibujos alfombrados, ruedos para comedor, redondos y ovalados.

También hay un completo surtido en esteras finas de todas clases.

Se colocan alfombras y esteras á precios económicos

No equivocarse.
Calle de Hostales núm. 15, en la Merced.

SE VENDE

La casa número 13 de la calle de la Feria.

Darán razon San Pascual 4, Comercio.